

## Umsetzung des Beteiligungsmodells Tempelhofer Feld

### 44. Treffen der Feldkoordination

Datum: 7.Dez. 2020  
Uhrzeit: 17:00 – 19:30 Uhr  
Ort: Online-Plattform Zoom (Link und Passwort werden per E-Mail versandt)

**Hinweis:** Die Feldkoordination freut sich auch bei Online-Sitzungen über interessierte Besucher\*innen. Dazu ist vorab eine Anmeldung über die Geschäftsstelle unter [tempelhoferfeld@senuvk.berlin.de](mailto:tempelhoferfeld@senuvk.berlin.de) nötig. Zur Online-Etikette der Feldkoordination gehört es, dass sich teilnehmende Besucher\*innen mit Vor- und Nachnamen vorstellen und zumindest einmal übers Mikrofon / Video für alle hörbar / sichtbar werden.

#### Tagesordnung

Uhrzeit	Thema	Wer ist federführend?
17:00	<b>Beginn der Sitzung</b> <ul style="list-style-type: none"><li>Begrüßung, Check-In, Tagesordnung</li></ul>	Geschäftsstelle
17:15	<b>Information &amp; Austausch: Wertigkeitsstudie</b> <ul style="list-style-type: none"><li>Aktueller Stand &amp; Erste Ergebnisse</li><li>Weiteres Vorgehen</li></ul>	Gast: Ulrike Tröger (UFZ)
17:45	<b>Information: Entwicklung Oderstraße</b> <ul style="list-style-type: none"><li>Aktueller Stand</li></ul>	Grün Berlin
18:00	<b>Sonstiges:</b> <ul style="list-style-type: none"><li>Angebot Fliegerwerkstatt: Bänke und Besucherzählung</li></ul>	Matthias Link/ Grün Berlin
18:10	<b>Information: Rückblick 2020</b> <ul style="list-style-type: none"><li>Stand der aktuellen Vorhaben und fortlaufenden Aufgaben</li></ul>	alle
18:15	<b>PAUSE</b>	alle
18:20	<b>Information: Jelbi-Station/ Mobilitätshub</b> <ul style="list-style-type: none"><li>Aktueller Planungsstand</li></ul>	Gast: Bezirksstadträtin Christiane Heiß (TS)
18:45	<b>Information &amp; Austausch: Alte Gärtnerei</b> <ul style="list-style-type: none"><li>Aktueller Stand Rahmenbedingungen</li><li>Planung des Beteiligungsprozesses</li></ul>	SenUVK, Grün Berlin, Geschäftsstelle
19:25	<b>Sonstiges:</b> <ul style="list-style-type: none"><li>Termine 1.Halbjahr 2021</li></ul>	SenUVK, gewählte Feko, Grün Berlin
19:30	<b>Ende des Treffens</b>	

## Protokoll

Anwesende Feldkoordination: Christiane Bongartz, Monika Dierenfeld, Beate Storni, Wilfried Buettner, Matthias Link, Heike ten Den (gewählte Feldkoordinator\*innen); Dr. Michael Rostalski, David Endter (Grün Berlin GmbH), Ursula Renker, Annette Mangold-Zatti (Senatsverwaltung Umwelt, Klimaschutz, Verkehr)

Besucher\*innen: Nicole Krebs, Steffen Daniel, Lothar Klein, Christian Fraunholz, Gernot Ziska, Vera Grote, Max Schützeberg, Julia Michel, Maja Frazier, Oliva Grandi, Rolf Timmermann, Melanie von Orlow, Steffi Haubold, Tone Korssund-Eichinger, Michael Bieneck, Niels Rickert

Gäste: Ulrike Tröger (UFZ), Dr. Heike Stock (SenUVK), Christiane Heiß (Bezirksstadträtin Tempelhof-Schöneberg), Michael Bartnik (BVG), Franziska Molder (Bezirksamt Tempelhof-Schöneberg)

Geschäftsstelle: Jo Töpfer, Juliane Ade (Moderation/ Hosting), Susanne Werner (Protokoll)

Die Tagesordnung wurde verändert: Die TOPS Entwicklung Oderstraße, Mobile Bänke (Sonstiges) werden vorgezogen, Rückblick 2020 wird präsentiert, aber nicht besprochen, die TOPs Auswertung des Feldforums, regelmäßige Berichte, Unterthemen von Sonstiges sowie Check-Out entfallen.

No.	Thema	Kurze Erklärung	Wer ist zuständig	Termin	Anregung/ Bearbeitungsstand/ Nächster Schritt
<b>Wertigkeitsstudie</b>					
1	<b>Zwischenstand der Studie</b>	Der Entwurf der Studie "Wertigkeit des Tempelhofer Feldes – Qualitäten erfassen und sichtbar machen" des Helmholtzzentrum für Umweltforschung (UFZ) in Leipzig wird vor Weihnachten an die SenUVK übergeben. Aufgabe war es, die gesellschaftlichen Wertigkeit des Tempelhofer Feldes mit Argumenten, Fakten und Zahlen zu belegen. Explizit sollen dabei Auswirkungen von hypothetischen Bauprojekten nicht betrachtet werden.  Aufgrund der Bedeutung des Tempelhofer Feldes für das Berliner Leben ist klar, dass eine monetäre Bewertung der Leistungen des	Gast: Ulrike Tröger/ Dr. Heike Stock (SenUVK)		Zu Beginn 2021 wird es die Möglichkeit geben, dass die FeKos und andere Akteure den Studienentwurf mit dem UFZ diskutieren und validieren können.

		<p>ThF nicht ausreichend sind bzw. gar auf einen falschen Pfad führen. Deswegen wurde ein konzeptioneller Rahmen entwickelt, der ausgehend vom physischen Raum, verschiedene Ebenen und damit verbundenen Wertzuschreibungen von Menschen an das ThF aufzeigt. (a) Die Urbane Natur mit Artenvielfalt und ökologischen Regulierungsfunktionen. (b) Das Feld als Ort für Mensch-Natur-Beziehungen, z.B. durch Naturbeobachtungen, gärtnerische Aktivitäten oder Erholungsort. (c) Das Feld als Stätte der Begegnung zwischen Menschen und wichtiger sozialer Raum. (d) Das ThF mit seinem Mehrwert für Stadtgesellschaft, z.B. indem basis-demokratische Prozesse ausprobiert werden.</p> <p>Die Studie leitet Werte und Wertigkeiten aus der Literatur ab und fügt konkrete Evidenz dann in den konzeptionellen Rahmen ein. Es entsteht so ein Bild der verschiedenen Werte, die unterschiedliche Menschen und ihre Nutzungen darstellen.</p>			
<b>Entwicklung Oderstraße</b>					
2	<b>Planungsstand</b>	<p>Das Büro für Freiraumplanung sinai hat Ende Oktober 2020 mit der Bearbeitung der Entwurfsplanung (LP 3 HOAI) begonnen. Ausgangsbasis für die Entwurfsplanung ist die abgestimmte Vorentwurfsplanung von 2018. In der Entwurfsplanung werden die Festlegungen aus der Vorentwurfsplanung vertiefend bearbeitet.</p> <p>Der Planungsbereich „Teilbereich Oderstraße“ wurde in einzelne Bearbeitungspakete aufgeteilt, wie folgt:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Maßnahmenpaket BPU II (Eingänge, Asphaltsanierung, Böschungssanierung, Bereiche um die Toilettencontainer), hierfür muss eine BPU erstellt</li> </ul>	Grün Berlin		<p>Folgende fünf Planunterlagen wurden in der FEKO als Pdf zur Verfügung gestellt (Originalformat A0, kann als A3 gedruckt werden):</p> <p>THF_L00_Übersichtsplan_201204_.pdf (1:1000 in A0)  <a href="https://boscop.nimmerland.de/index.php/s/eP9C2DKDegF42eK">https://boscop.nimmerland.de/index.php/s/eP9C2DKDegF42eK</a></p> <p>THF_L01_Massnahmen-Nord_A_201204_.pdf (1:500 in A0)  <a href="https://boscop.nimmerland.de/index.php/s/eP9C2DKDegF42eK">https://boscop.nimmerland.de/index.php/s/eP9C2DKDegF42eK</a></p>

		<p>werden, Einreichung bei der SenUVK voraussichtlich Frühjahr 2021</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Maßnahmenpaket BPU III (Sportflächen, Bänke in Mauernischen, Mobile Bank), hierfür muss eine BPU erstellt werden, Einreichung bei der SenUVK voraussichtlich spätes Frühjahr/Sommer 2021</li> <li>• Maßnahmenpaket NER (Naturerfahrungsraum) hierfür darf auf die BPU verzichtet werden.</li> <li>• Baubeginn für die BPU Pakete II und III ist für 2022 geplant, der NER wird ab dem kommenden Frühjahr bearbeitet.</li> <li>• Es wird geprüft und mit der SenUVK abgestimmt, inwieweit es sinnvoll und möglich ist ggf. ein weiteres kleineres Teilprojekt ohne BPU zu bearbeiten.</li> </ul> <p>Parallel bearbeitet das Büro PST (ebenfalls seit Ende Oktober 2020) die Entwurfsplanung der „Technischen Ausrüstung“ (Medien, wie Strom, Trinkwasser, Abwasser...). (frühestmöglicher Baubeginn Herbst/Winter 2021). Bei der TA-Planung wird die Fläche Teilbereich Oderstraße insgesamt in einem Auftrag bearbeitet – hier gibt es keine Aufteilung in Maßnahmenpakete. Die BPU wird voraussichtlich im Frühjahr 2021 bei der SenUVK eingereicht werden.</p>		<p><a href="https://boscop.nimmerland.de/index.php/s/iiC9oXoxBgLcJGs">ex.php/s/iiC9oXoxBgLcJGs</a></p> <p>THF_L02_Massnahmen-Mitte_B_201204_.pdf (1:500 in A0)  <a href="https://boscop.nimmerland.de/index.php/s/3rpG5LpxKgw3MDP">https://boscop.nimmerland.de/index.php/s/3rpG5LpxKgw3MDP</a> ►</p> <p>THF_L03_Massnahmen-Mitte_C_201204_.pdf (1:500 in A0)  <a href="https://boscop.nimmerland.de/index.php/s/CK2DGD5Jko68KtQ">https://boscop.nimmerland.de/index.php/s/CK2DGD5Jko68KtQ</a></p> <p>► THF_L04_Massnahmen-Süd_D_201204_.pdf (1:500 in A0)  <a href="https://boscop.nimmerland.de/index.php/s/aLgC7zFDW5erFSR">https://boscop.nimmerland.de/index.php/s/aLgC7zFDW5erFSR</a></p> <p>Im Übersichtsplan L00 ist dargestellt, wo sich die Teilflächen (L01-L04) befinden.</p> <p>Auf allen Plänen sind die Teilflächen mit Umgrenzungslinien gekennzeichnet. Sie geben darüber hinaus Auskunft zu welchem der o.g. Maßnahmenpakete die einzelnen Flächen gehören. Weitere Angaben und Einzelheiten können den Legenden entnommen werden.</p>
--	--	---	--	--

<b>Sonstiges</b>				
3	<b>Angebote der Fliegerwerkstatt: Bänke und Besucherzählung – aktueller Stand</b>	<p><u>Bänke:</u> Die Fliegerwerkstatt hat acht Holzbänke gebaut, die sie gerne für das Tempelhofer Feld zur Verfügung stellen will. Vertreter der Grün Berlin und der SenUVK verweisen auf die Verkehrssicherungspflicht im öffentlichen Raum und schlagen vor, die Bänke den Projekten auf dem Feld anzubieten. Herr Link bietet an die Bänke vom TÜV zertifizieren zu lassen.</p> <p><u>Besucherzählung:</u> Für die Besucherzählung wurden bereits am Eingang Tempelhofer Damm und Paradesstraße entsprechende Poller installiert. Alle 10 Minuten werden aktuelle Daten erfasst. Weitere Poller sind für die Columbiadamm- und die Neuköllner-Seite vorgesehen.</p>	Matthias Link (Fliegerwerkstatt), Grün Berlin	Weitere Gespräche, wenn TÜV-Zertifizierung für Bänke vorliegt.
<b>Rückblick 2020</b>				
4	<b>Jahresbilanz: Geplante Vorhaben und Aufgaben im Rückblick</b>	<p>Gezeigt wird eine bebilderte Übersicht (<a href="https://boscop.nimmerland.de/index.php/s/3PszgJ3jwKdxfmZ">https://boscop.nimmerland.de/index.php/s/3PszgJ3jwKdxfmZ</a>) zu den Anfang 2020 geplanten Vorhaben und übergreifenden Aufgaben. Der Rückblick wird während der Pause gezeigt – jede/r ist eingeladen, sich selbst ein Bild davon zu machen, was die Feldkoordination im Jahr 2020 – trotz Corona - erreicht und umgesetzt hat und was nicht.</p>	Geschäftsstelle	
<b>Jelbi-Station/ Mobilitätshub</b>				
5	<b>Jelbi-Station nahe des Eingangs Tempelhofer Damm</b>	<p>Der Bezirk Tempelhof-Schöneberg würde gerne gemeinsam mit der BVG eine weitere Jelbi-Station am Tempelhofer Eingang zum Feld im Bereich der bestehenden Busschleife einrichten. Jelbi-Stationen bieten anbieterübergreifend Mietfahrzeuge an und werden von der BVG als neuer Mobilitäts-Service</p>	Gäste: Bezirksstadträtin Christiane Heiss (Tempelhof-Schöneberg) Michael Bartnik	<p>Rechtliche Klärung ist nötig</p> <p><u>Nachrichtliche Ergänzung:</u>  <i>Die Grenze des Tempelhofgesetzes im Bereich des Tempelhofer Damms wurde geprüft. Der Wortlaut des</i></p>

		<p>entwickelt und betrieben. Der Standort am Eingang zum Tempelhofer Feld eignet sich aus Sicht des Bezirks hervorragend: Der S+U-Bahnhof Tempelhof ist wichtiger Umsteigebahnhof, das Tempelhofer Feld stellt einen Publikumsmagneten dar und nicht zuletzt werden viele Kleinfahrzeuge derzeit ungeordnet auf dem Gehsteig rund um Bahnhof und Eingang abgestellt. In dieser ungeordneten Form verursachen sie Gefahrenstellen für Zu-Fuß-Gehende und vor allem Menschen mit sinnlichen und körperlichen Einschränkungen. Diese Situation könnte durch eine Jelbi-Station innerhalb der Fläche der Busschleife verbessert, geordnet und zudem ein attraktives Angebot geschaffen werden.</p> <p>Diskutiert wird, ob die Fläche der Busschleife noch unter THF-Gesetz fällt oder nicht.</p>	(BVG)		<p><i>Gesetzes übersetzt in eine genaue Karte zeigt, dass die Grenze des Geltungsbereichs des Gesetzes im Bereich des Tempelhofer Damms der Zaun ist. Demnach ist davon auszugehen, dass die Planungen zum Thema Jelbi nicht vom ThFG betroffen sind. Das Landesgrundvermögen des Tempelhofer Feldes einschließlich des Streifens bis zum Tempelhofer Damms liegt in der Hand der Senatsverwaltung für Stadtentwicklung und Wohnen.</i></p>
<b>Alte Gärtnerei</b>					
6	<b>Entwicklung eines Nutzungskonzept</b>	<p>In einem Online-Meeting haben Vertreter*innen der SenUVK und der gewählten Feko noch offene Fragen zu den Rahmenbedingungen besprochen. Zu den Rahmenbedingungen liegen zwei Pläne vor, die der Feko im Vorfeld des Treffens zugeschickt worden sind:          Kurzexpertise Flächenaufteilung:  <a href="https://boscop.nimmerland.de/index.php/s/wcaXMxgaHX3inZz">https://boscop.nimmerland.de/index.php/s/wcaXMxgaHX3inZz</a>          Kurzexpertise Konzeptentwurf/ Betriebslogistik  <a href="https://boscop.nimmerland.de/index.php/s/d5YXr3A4EDeZM6J">https://boscop.nimmerland.de/index.php/s/d5YXr3A4EDeZM6J</a></p> <p>Offene Themen sind:          Geplante neuer Zugangsweg/ neues Tor an der Nordseite zum</p>	SenUVK/ Grün Berlin/ gewählte Feko		<p>Die vorliegenden Pläne sollen – möglichst in einem Präsenztreffen – im Januar 2021 intern geprüft und bestätigt werden.          Die Geschäftsstelle hat die Zollgarage für die Montage, 11. Januar und den 18. Januar 2021 vorsorglich reserviert.          Für die Klärung der Rahmenbedingung (Thema Gebäudesanierung und Interessenbekundungsverfahren behandelt wird, werden sich</p>

		Betriebshof – welche Alternativen gibt es dazu? Öffnungszeiten für das Gelände – als Teil der Rahmenbedingungen?			SenUVK und GB auf Leitungsebene bzgl. der Finanzierungsoptionen verständigen.
<b>Sonstiges</b>					
7	<b>Termine im 1.Halbjahr</b>	Termine für die Treffen der Feldkoordination: 1.Halbjahr 2021: <ul style="list-style-type: none"> <li>• Montag, 4.Januar 2021 (Schulferien bis 2.Jan. 2021)</li> <li>• Montag, 8.Februar 2021 (Schulferien 1.-6.Feb. 2021)</li> <li>• Montag, 1.März 2021</li> <li>• Montag, 12.April 2021 (Schulferien Berlin 29.März bis 10.April 2021!)</li> <li>• Montag, 3.Mai 2021</li> <li>• Montag, 7.Juni 2021 (Schulferien 24.Juni bis 6.Aug.2021)</li> <li>• Juli -Sommerpause</li> <li>• Montag, 9.August 2021</li> </ul>	Alle		